

# 浙江药检

二〇一三年第八期

(总第 190 期)

浙江省食品药品检验研究院

二〇一三年八月二十三日

## 本期导读

### 系统要闻

- 省财政厅钱巨炎厅长深入省药检院开展群众路线教育实践活动专题调研
- 省保健食品化妆品检验检测中心—衢州工作站隆重挂牌

### 经验交流

- 临海市食品药品检验检测中心通过药品实验室资质认定省专家组现场评审
- 衢州市所三项措施强化实验室安全保障工作
- 金华市药检所狠抓作风建设

### 药检文化

- 食品安全五大要点

## 【系统要闻】

### 省财政厅钱巨炎厅长深入省药检院开展群众路线教育实践活动 专题调研

8月7日下午，省财政厅厅长钱巨炎带领财政厅人事处处长章忠良、社保处处长王雯琳、政研室主任莫红民等一行深入省食品药品检验研究院开展群众路线教育实践活动专题调研。省食品药品监督管理局陈时飞副局长、规划财务处包振阳处长陪同调研。

钱巨炎厅长一行实地考察了省药检院的化药室和中药室，详细询问了目前检验能力建设、仪器配备使用、科研项目进展等情况，还与科室人员进行了亲切交谈。

随后，钱巨炎厅长与省药检院领导班子召开了座谈会。会上，院党委书记陈良月向钱巨炎厅长汇报了省药检院机构设置、人员编制、检测能力、质量管理、科研合作等方面情况。陈时飞副局长、包振阳处长、洪利娅院长在会上作了发言。

在听取汇报后，钱巨炎厅长充分肯定了省药检院的工作。他指出，省药检院在人少事多、实验条件困难的情况下，振奋精神，攻坚克难，圆满完成各项检验检测任务，检验检测能力得到不断提高，实属不易。同时，他对省药检院的工作提出了三点要求：一要围绕“一流环境、一流设备、一流专家、一流业绩”的工作目标，在新院搬迁的基础上，扎实做好检验检测工作，切实提高群众食品药品安全感；二要抓住机构改革的契机，合理规划整合检测资源，提高检验检测能力，特别是提高仪器设备的利用率和资金的使用效率；三要切实履行检验检测职能，加大检测力度，提前介入检验检测，及时发现安全隐患，让老百姓吃得放心。

### 省保健食品化妆品检验检测中心—衢州工作站隆重挂牌

8月15日，浙江省食品药品检验研究院与衢州市食品药品监督管理局关于推进浙江省保健食品化妆品检验检测中心-衢州工作站建立协议在衢州签订。省食品药品监督管理局陈时飞副局长、省食品药品检验研究院陈良月书记、衢州市食品药品监督管理局童和平局长等出席了签约仪式。陈良月书记和童和平局长分别作为双方代表签署了相关协议。

根据协议，省药检院对省保健食品化妆品检验检测中心-衢州工作站将提供全方位的技术支持，这对进一步提高衢州市的保健食品化妆品检验检测能力，尤其是推动衢州市特色产业蜂产品的检验检测水平，更好地服务于当地群众、当地企业具有重大意义。

在签订仪式上，陈时飞副局长、陈良月书记及童和平局长分别就省食品药品化妆品检验检测体系建设、省院如何发挥检验机构龙头作用、衢州市如何培育坚实有力区域技术支撑力量作了重要讲话。

省药检院与衢州市药监局局合作共建省保健食品化妆品检验检测中心-衢州工作站，进一步提升衢州市保健食品化妆品安全保障水平。

## **【经验交流】**

### **临海市食品药品检验检测中心通过药品实验室资质认定省 专家组现场评审**

为加快新形势下食品药品安全监管技术支撑体系建设，保障辖区内人民群众饮食用药安全，继2012年11月临海市食品药品检验检测中心取得《食品检验机构资质认定证书》后，临海局将该中心药品实验室建设及申报资质认定工作，作为今年的一项重要工作，高点定位，

奋力争先，狠抓落实，积极全面开展首次药品实验室资质认定准备工作。临海市食品药品检验检测中心发扬连续作战精神，实行月计划、周安排、全员投入药品认证准备工作。重新编写了《质量手册》和《程序文件》、《作业指导书》、《记录表格》等质量体系文件。严格执行《质量手册》等质量体系文件的规定，把保证质量体系运行的有效性、符合性落实于每位人员的工作岗位上，确保资质认定工作各项措施落实到位，基本达到了相关要求。

7月26日至28日，浙江省质量技术监督局委派的资质认定专家评审组对该中心药品实验室资质认定进行了现场评审。评审组依据《药品实验室资质认定评审准则》，对该中心质量管理体系的人员、仪器设备、标准物质和试剂、检验标准和方法及检测环境等全要素的审核，并通过检查实验记录报告和档案资料、现场提问、座谈交流、现场盲样测试等方式，对质量管理体系的符合性、适应性和有效性进行了全面评价。最后，省评审组认为该中心的质量管理体系运行良好，仪器设备处于检定及校准合格状态，检测人员的技术能力基本符合申请参数的要求，对该中心申报的药品实验室首次61个药品参数检测资质现场评审予以通过。同时评审组也对该中心药品实验室存在的缺陷项目提出了2个月限期整改的意见。

本次资质认定现场评审的通过，标志着临海市食品药品检验检测中心建设取得了新的阶段性工作进展。该中心将抓紧逐一落实缺陷项目的整改措施，进一步完善质量管理体系，确保年内取得药品实验室资质认定证书，率先成为台州市域同时具备食品与药品检测功能的检测机构，发挥药品行政监督的技术支撑作用，为辖区内药品生产、经营、使用单位优质服务提供有力的保证。

(临海市食品药品监督管理局)

## 衢州市所三项措施强化实验室安全保障工作

为确保食品药品检验工作安全有序开展，衢州市食品药品检验所采取了多项措施，落实安全保障工作。一是开展安全教育，组织安全培训。在全所工作人员，尤其是新进人员和实习人员中间开展药品检验安全知识教育，增加员工的安全保护意识；派出 2 名检验人员参加由市质监局举办压力容器事故危害及事故处理等内容的学习班，降低压力容器操作安全风险。二是制订落实安全检查制度，及时排除隐患。要求检验科室每日对实验室安全情况进行检查并有记录，重点是全所消防设施是否处于良好状态，水电设施运行是否正常，仓库化学试剂等物品存放是否符合要求，检验科室仪器设备、电源线路运行是否正常，易燃易爆气体存放是否规范，对安全隐患做到早排查，早防范。三是严格检验操作规程，加强化学危险品使用管理。制订完善易制毒化学试剂、易燃易爆化学试剂、毒性标准品的存放和领用制度，严格按照程序领取和使用。

（衢州市食品药品检验所）

## 金华市药检所狠抓作风建设

为认真贯彻全市深化作风建设大会精神，金华市药检所召开全所职工大会，根据市委提出的“五个坚决防止、五个确保”的总要求，结合自身实际，深入分析本单位作风建设的关键点，提出六项具体措施：

- 1、对咨询、投诉接待、特殊样品受理等事项，进一步完善书面

的标准操作规范。

2、严格执行检验周期承诺制，无故超期要问责；对特殊检品应急检测，开通绿色通道，在要求时间内完成检测。

3、进一步强化内部管理，上班时间严禁利用电脑、手机从事一切与工作无关的活动。

4、外出抽样、检测、咨询等公务活动期间，遵守相关规定，不得从事与工作无关的活动。

5、未经同意，不得接受外单位邀请参与与药检所业务相关的咨询、服务、鉴定、评标、论证、授课等活动。

6、每个科室，特别是窗口科室，对来人来访、咨询等要热情接待，文明用语，做好记录；对疑难或重大事项要及时向领导汇报。

要求全所职工切实加强作风建设和职业道德建设，在认真履行药品技术监督的同时，充分发挥自身优势，服务地方医药经济，树立良好的药检形象。对违反作风建设的行为，严格按有关制度和规定严肃处理。

（金华市食品药品检验所）

## 【药检文化】

### 食品安全五大要点

#### 1. 保持清洁

拿食物前先用肥皂洗手，食物制备过程中也要经常洗手。便后请用肥皂洗手。食物制备过程中，要清洗操作台面并保持餐厨用具的清洁。防止昆虫、老鼠及其它有害生物进入厨房接近食物。

#### 2. 生熟分开

生鲜肉类、禽类和海产类食物要与其它食物分开。加工处理生鲜食物要用单独的器具，如刀、案板和其他用具。生熟食物要用不同器皿分开存放，不要生熟混放。

### 3. 完全煮熟

食物，尤其是肉、禽、蛋类和海产品要完全煮熟。炖汤、炖菜要煮沸，食物中心温度至少应达到 70 °C；肉和禽类食物要煮透，不能带血丝；最好使用食物温度计。菜肴再次加热要热透。炸、烤和烘制食物时不要过度烹调，以免产生有害物质。

### 4. 食物要保存在安全温度下

熟食不要在室温下存放超过 2 小时。熟食和易腐败的食物应及时冷藏(最好在 5 °C 以下)。热餐在食用前温度应保持在 60 °C 以上。即便在冰箱中，食物也不能储存过久。冷冻食物不要在室温下解冻。

### 5. 确保水和食物原材料安全

饮用符合安全标准的水。挑选新鲜和有益健康的食物。选择经过安全处理的食物，如巴氏消毒奶等。要清洗水果和蔬菜，尤其在生吃前。不要食用超过保质期的食物。